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CONCEPTOS IMPORTANTES

1.- Algebra de derivadas

c) y=~Ff(x)g(x) = y'=f(x)g(x)+ f(x)g'(x)
Q) y = f(x) - y= f'(X)g(X)z-f(X)g'(X)
g(x) g (x)

2.- Ecuacion de la Recta Tangente a la curva y = f(x) en el punto P(c,f(c))
y-f(c) =1 (c)(x—-c) ,supuestoque f‘(c) exista.
3.- Ecuacion de la Recta Normal a la curva y = f(x) en el punto P(c,f(c))

_ -1
f)

y—f(c) (x—c) ,supuestoque f‘(c) exista.

4.- Derivabilidad vs. Continuidad
Si f es derivable en x=c, entonces f es continuaen x =c.
Si f es continua en x =c, entonces no, necesariamente, f es derivable en x=c¢
5.- Valor y Punto Critico

Sif'(x) =0 6 f'(x) A, entonces x = ¢ esun Valor Critico y el par
ordenado (c,f(c)) se llama Punto Critico de f.

6.- Crecimiento y Decrecimiento
a) f'(x) >0 Vxela,b[] = f(x) escrecienteen Ja,b]
b) f'(x) <0 Vxela,b[] = f(x) esdecrecienteen Ja,b]
7.- Concavidad y Punto de Inflexion

a) f’(x)>0 Vxel]a,b[ = f(x) escédncavahaciaarriba en
la, b

b) f”(x) <0 Vxela,b[ = f(x) escdncavahaciaabajo en
la,bf

c) Sila grafica de una funcién continua, posee recta tangente en un punto
donde la concavidad cambia de sentido, llamamos a ése punto Punto de
Inflexion.
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8.- Propiedad del Punto de Inflexién

Si el par ordenado (c,f(c)) es un punto de inflexion, entonces
f’(x) =0 6 f”(x) 4

9.- Valores Extremos de una Funcion. ( Criterio de la Primera Derivada )

a) Si f'cambia de positiva a negativa alrededor de “c “( valor critico ),
entonces f (¢ ) es un maximo relativo de f .

b) Si f‘cambia de negativa a positiva alrededor de “ ¢ “ ( valor critico ),
entonces f (¢ ) es un minimo relativo de f .

c) Si f' no cambia de signo alrededor de “c “ ( valor critico ), entonces f(c)
no es ni maximo ni minimo de f.

10.- Valores Extremos de una Funcion. ( Criterio de la Segunda Derivada )
a) f”(c) > 0 (c=valorcritico) = (c,f(c)) es minimo def.
b) f”(c) < 0 (c=valorcritico) = (c,f(c)) es maximo de f.

c) f?(c) = 0 (c=valorcritico) = no hay informacién, por lo que debe
analizarse el punto por el criterio de la primera derivada.

11.- Pauta General para construir la Grafica de una Funcion y = f(x)

a) Determinar el Dominio de f

b) Determinar los x e y interceptos

c) Determinar asintotas verticales, horizontales y oblicuas

d) Calcular f*(x)

e) Determinar valores y puntos criticos

fy Calcular f” (x)

g) Calcular posibles puntos de inflexién

h) Establecer intervalos de estudio, tomando en cuenta el dominio, los valores
criticos y las abscisas de los posibles puntos de inflexién y analizar cada uno
de ellos con el fin de determinar : crecimiento, decrecimiento y sentido de
concavidad de la curva.

i)  Concluir existencia de valores extremos ( atendiendo al analisis del
crecimiento de la curva ) y, la existencia de puntos de inflexién ( atendiendo al
analisis del sentido de concavidad de la curva ) ; ambos efectuados en el
punto h).

j)  Confeccionar la grafica de la funcion, basandose en el estudio realizado.

k) Determinar, por simple inspeccion de la gréafica, el Recorrido de f.



11.-

13.-

15.-
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Aplique algebra de derivadas para derivar las siguientes funciones.

f(x) = 2sen(x) - 2% 2. f(x)= X
e'In(x)

f(x)=(x+1)x-3) 4- f(x)=2x¢
f(x)=\/_x—g+xj+8 6- f(x)= L X*3

5 X X
f(x) = (x-3x 9 - x*) 8- f(x) = 7x* + xcos(x)
f(x) = XX -4 10 f(x) = tan(x) - In(x)

x™ -1

F(x) = —2 12- f(x) = 8x*sen(x)

2x% - 3 ' B
f(x)=2+%—i3 14.- f(x):Q

X X X 7
f(x):%

(]

Escriba las ecuaciones de la recta tangente y normal a la curva dada, en el
punto indicado.

y=5-x-2x ; (-1,4)
y = -4x’ +1 : (1,-3)
X +1
y=X—1 ’ (-150)
f(x)= x*-10x : x=0
f(x)=2x + — ; X =1
X
2
f(x) = 11—32x , -

Plantee y resuelva los siguientes problemas.

¢, En qué punto de la grafica de la funcién  f(x) = x* - 6x + 8 , latangente es

paralela al eje de las abscisas ?

Determine los puntos de lacurva y = x’ + 9x* - 9x + 15 , en las cuales la

tangente es paralelaalarecta y = 12x + 5.

., 1
Hallar los puntos de la funcién f (x) = SXS + x> -x+1 ,enlos cuales la

pendiente es — 1.
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Diga en qué puntos, si los hay, las siguientes funciones tienen tangente horizontal.
a) f(x)=x"-2x>+2 b) f(x) = x>+ 3x

Determinar las constantes a, b, ¢, talesquelacurva y = ax” + bx + ¢ sea
tangentealarecta L : y = 5x — 3 enelpunto P, (2,7) y, ademas pase por
el punto P> (-1,10).

Determinar los puntos de lacurva y = x’ + x tales que la tangente por dichos
puntos sea paralela a la recta de ecuacion y = 4x.

Determine el valor de los coeficientes a, b, c, d, tales que la curva f(x)
= ax’ + bx*> + cx +d, seatangentealarecta 12x — y — 21 = 0 enel
punto (2,3) ytangentealarecta x —y —4 =0 enelpunto (1,-3).

Hallar la ecuacion de dos rectas tangentes a la graficade f(x) = 4x - x> que
pasen por el punto (2,5).

Dada la parabola de ecuacién y = x> - 2x + 5 y la recta secante a ella por los
puntos de abscisa Xx; = 1 y x» = 3, hallar la ecuacion de la tangente a la
parabola que sea paralela a la recta secante dada.

Hallar el valor de las constantes a,b,c,d ,tales que la funcién
f(x)=ax’ + bx* + cx + d tengaun minimoen (0,0) y un maximo en
(2,2).

Hallar el valor de las constantes a, b, c ,tales que la funcidén
f(x)=ax’ + bx + ¢ tengaunmaximoen (5,20) ypasepor (2,10).

Supongaque g(t)=at> +bt+c yqueg(1)=5, g'(1)=38y
g”(1) = —4. Encontrar los valoresde a,b,c.

Si f(x)=x"+43x>—-45x — 6. Evalte f” encadacerode f*.

Sealafuncién f(x) = 2x’ —ax* + bx + 5 . Calcule los valoresde a y b

paraque f (x)tengaen x = 2 un punto de inflexiébn con tangente
horizontal.

Calcule los valores a, b, ¢ sabiendo que la pardbola y = ax® + bx +c
pasa por el punto P(2,7) ytiene su vérticeen V(1,6).

Pruebe que si :

y = e‘sen(x) entonces y” -2y‘+2y =0
f(x) =sen(x) + 2cos(x) entonces 7 + f” + f* '+ f =0

Analice el crecimiento y decrecimiento de las siguientes funciones :

= 2x% — 9x%+ 12x — 3 2. -
y y 2x — 2
2
f(x)= L Tx+4 4-  f(x)=2+x
X + 1 X
f(x)=

L, (x)
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Determine, si es que existen, Valores Extremos y / o Puntos de Inflexion de
las siguientes funciones.

f(x)=x=-3x>-9x + 5 2.- f(x)=x +L2
X

f(x)=3x

Utilice la Pauta General de Graficacidon para confeccionar la grafica de las
siguientes funciones.

f(x) = x*—3x 0. f(x)= 2!
X + 2
2X x>
f = 4.- f(x)=
(x) x*+4 (%) x —1

En cada caso, grafique una funcién que posea las caracteristicas dadas.

f(-2) =8, f(0)=4 f(2) =0
f(-2)=1f(2) =0

f'(x) <0 para -2 < x <2 , f(x) >0 para x < -2 y x>2
f°(x) <0 para x <0 , f?x)>0para x >0

f es continua en toda su extensién
f(-3) =1 , f‘(=3) no existe
f(x) <0 Vx<-3 ) f(x)>0 V x>-3

f?(x) <0 Vx=#-3

Plantee y resuelva los siguientes Problemas de Optimizacion

Hallar dos numeros positivos que minimicen la suma del doble del primero
mas el segundo, si el producto de los dos numeros es 288.

Un ranchero dispone de 200 m. de valla para cercar dos corrales
rectangulares adyacentes e iguales. ¢, Cudles habrian de ser las
dimensiones para que el area encerrada fuese maxima ,.

Un fabricante de cajas desea construir una caja cerrada que tenga un
volumen de 288 pulg® . y cuya base rectangular tiene el largo igual al triple
de su ancho. Determine las dimensiones de la caja construida con la
minima cantidad de material.
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RESPUESTA A LOS EJERCICIOS PROPUESTOS

1.- f(x) = 2cos(x) — 4x

7.-  P(x) =-5x" + 12x% + 27x% — 54x

—2(X2+X+1)

9.- f(X) =—F————

% ()(2—1)2

—20x

11.- (X)) =—

( (2x> —3f

, -2 10 3
13.- f(X)=7_?+F
15.- (X) = _—2

e

Ecuacion Tangente
1.- 3xX-y+7=0
2-  12x+y-9=0
3.- X+2y+1=0
4-  10x-y=0
5.- y=4

6- 8x+3y—19=0

1.- (3,-1)
3- 01) 1 (2)
4.- b) No existen

6.- (1,2);(-1,-2)

8-y=2x+1;y=-2x+9
10.-a = —l,b=§,c=d=0
2 2

12.- a

-2,b=7,c=0

14.- a =12,b = 24

fesdecreciente V x € 11,2]

L (x)-xL (x)-1)
"L’ (x)

2-  f(x)= 7

4-  P(x) =2x%(5 + x)

2 —
6  f(X) = 3
X
8.- f’(x) = 14x + cos(x) — xsen(x)

10.-  f(x) = sec?(x) — 1
X

12.-  f(x) = 8x(2sen(x) + xcos(x))

14.- f(x)=0

Ecuacion Normal
x+3y—11=0
x—12y-37=0
2X—-y+2=0
x—10y =0
X=1

3x—-8y+2=0

2.- (-7,176) ; (1,16)

4.- a)(0,2);(1,1);(-1,1)
5-a=2;b=-3;¢c=5

7-a=1;b=1;c=-4; d=-1

9.-y=2x+1
f-a= -V 10, __7
9 9 9

13.- £°(3) = 24,f"(-5) = —24

15- a=1,b=-2,c=7

1.- fescreciente V x € (]—o,1[ U ]12,0][)
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2.- fescreciente V x € (]-=o0,0[ U ]2,[)
fesdecreciente V x e (10,1 u 11,2[)

3.- fescreciente V x € (]—o0,-3[ U ]1,o[)
fes decreciente V x e (1-3,-1[ u 1-1,1[)

4.- fescreciente V x € 11 ,0]
f es decreciente V x € ( ]—~,0[ U ]10,1[)

5.- fescreciente V x € Je,[)
fesdecreciente V x e (10,1 U 11,e[)

VI.- 1.- Minimoen (3,-22) , Maximoen(—-1,10) , Pto.Inflex.en(1,-6)
2.- Minimo en (1,2) , No existe punto de inflexion.

3.- No tiene ni maximo ni minimo , Pto. de Inflexibnen (0,0)

VIL- 1. 5.

IX.- 1.- Los nimeros son 12 y 24, respectivamente.
. , . 100 . ,
2.- Las dimensiones son : 50 pies vy =y pies, respectivamente.

3.- Las dimensiones de la caja son 12 por 4 por 6 pulgadas.

L.A.R./c.r.n./ 2008



